ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ  КАРТА  УРОКА  РУССКОГО  ЯЗЫКА
РЕКЛАМА КАК МАТЕРИАЛИЗОВАННЫЙ МИФ

(Прецедентный текст в рекламных слоганах)
Учитель:   Ольга Владимировна Власко

Класс:        11 (гуманитарный профиль)

Форма:       урок-проект
Тип урока: урок общеметодологической направленности (типология уроков деятельностной направленности по целеполаганию, ФГОС)
Дидактический аспект:  развитие умения
Ведущий метод. приём:  системно-деятельностный подход
Цель: коммуникативное развитие обучающихся на основе работы с речевыми жанрами                  
Задачи:
                 – создание условий для реализации индивидуальных учебно-творческих способностей (личностные УУД);
              – выработка умений прагмолингвистического подхода к анализу текстов рекламных слоганов, в том числе 
                 таких, которые  апеллируют к литературным источникам, то есть к читательскому опыту (познавательные
                УУД);

              – применение лингвистических знаний в условиях самостоятельной поисковой деятельности (регулятивные
                 УУД);

         – создание языковой среды, в которой формируются навыки использования филологических знаний в 
            практической деятельности (коммуникативные УУД);
              – развитие креативного подхода к решению проблемы манипулятивного воздействия рекламы 
                 (метапредметная задача).

	№
	Этапы
	Время
	УЭ

(учебный элемент)
	Содержание этапа
	Обратная связь
	Формируемые УУД

	
	
	
	
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	
	

	
	УРОК 1 (45 минут)

	
	ЭТАП  ВЫЗОВА

	1.
	Эмоциональный настрой на урок. Вовлечение в деятельность.

СЛАЙД 1.
	4 мин
	Видеоролик.

Название конкурса – «Золотое полено» (Петрозаводск)
	Постановка проблемного вопроса.

Доп. информация о истории создания стихотворения. Цикл «Пляски смерти».


	Апеллирование к литературному источнику (читательскому опыту)
	Мотивированная рефлексия
	Метапредметные, познавательные.

	
	
	
	
	
	
	
	

	2.
	Мотивация. Этап вызова.

СЛАЙД 3
	
	Парадокс
	Что рекламируется?


	Экспресс-экспертиза рекламных текстов. 
	Самая непредсказуемая реклама
	

	3.
	Целеполагание.

СЛАЙДЫ 3 
	3 мин
	Тема. Эпиграф.
«Строгий» сонет
	Корректирование формулировок цели и задач, сделанных обучающимися.
	Формулирование цели.


	Регулятивные


	
	ЭТАП  ОСМЫСЛЕНИЯ

	4.


	Терминологическое оснащение урока.
СЛАЙД 4
	4 мин


	Словарь урока (термины)
	Создание проблемной ситуации.

	Заполнение таблицы соответствий: термин – определение.


	

	5.
	Защита мини-проектов «Реклама в нашем городе».

	10 мин
	Инд. проект уч-ся
	Рецензирование
	Аспектный анализ проектной работы: реализация цели, соответствие заявленной проблеме, новизна, познавательный характер информации.
Согласны ли с критикой по поводу некоторых рекламных текстов? Что добавили бы?


	Личностные. Познавательные.

	6.
	Углубление культурологических  знаний.


	5 мин
	Архетип. Мифологема

Прецедентный текст.
Ролик рекламы МТС (А.Блок, «Ночь, улица…»)

	Апеллирование к культурологическому и читательскому опыту
Манипуляции сознанием.
	Понятия «архетип» и «мифологем» разбирались на факультативе (+ при апробации дистанционного факультатива по литературе, ИРО) и на уроках литературы.

Соответствие: архетип – мифологема.

Примеры реклам, при создании которых копирайтеры прибегли к архетипам. Цель?

	Познавательные.

Регулятивные

	7.

	Анализ рекламных слоганов, предложенных старшеклассниками в рамках всероссийской  просветительской акции «Читать – модно!»
СЛАЙД 8
	5 мин.

	«Читать – нужно!»
«Брось мышку – возьми книжку!»

«Порази девушку стихом!».


	«Читать – модно!»
«Быть грамотным – модно!»-???

	Экспертиза. Предложение своих вариантов. 

Выстраивание рейтинга.
	Личностные
Метапредметные

	8.
	Разноаспектный анализ рекламных текстов


	5 мин
	СЛАЙДЫ

5 – 7.
Роль прецедентных текстов в рекламах.

	«Элитные окна», «Элитный массаж» - ???
«Менеджер эмоций» ???
	Паронимы: элитный – элитарный (девальвация лексем).
М.А.Кронгауз. «Русский язык на грани нервного срыва» (глава «Сделайте нам элитно») – «настольная книга» уроков русского языка в 2014 – 2015 уч. году..

	Познавательные.

Регулятивные.

	
	ПРАКТИЧЕСКАЯ  ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

	9.
	Черновые наброски к эссе «Я и реклама» 

(2 – 3 предложения для начала).
	5 мин.
	Несколько заготовленных фраз для начала эссе.
	Апеллирование к культурологическому и читательскому опыту
	Основные законы жанра эссе.

Приём цитации.
Домашнее задание: завершить эссе.
Перспективное: проект «Маяковский как отец советской рекламы / маргетинга»
	Личностные
Познавательные

	ЭТАП  ПОДВЕДЕНИЯ  ИТОГОВ. РЕФЛЕКСИЯ.  КОНТРОЛЬ

	10
	Синтез знаний. Итог. Рефлексия.
СЛАЙД 9
	4

мин.
	Стихотворение И.Елагина
	Действительно ли «реклама…есть дело искусства»?
	Как уберечься от навязчивой рекламы, пытающейся манипулировать нашим сознанием с помощью убедительных, литературно мотивированных образов и цитат?

ЧИТАТЬ – НУЖНО!!!  
Лучшая защита – знание, которому сопутствует лёгкая ироничность.


	Регулятивные
Метапредметные
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